NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului 

Cu privire la aprobarea Foii Naționale de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021 și Planului de Acțiuni pentru implementarea Foii Naționale de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021
Argument 
În conformitate cu prevederile art. 47, alin. (1), (2) și (3) din Codul cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova nr. 259/2004 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr.58-66, art. 131), prin politicile sale, statul susține în mod prioritar domeniile cercetării și inovării şi le consideră drept bază pentru dezvoltarea socio-economică şi creșterea competitivității ţării, statul promovează cercetarea și inovarea care sporesc competitivitatea produselor, tehnologiilor, proceselor, soldându-se cu obținerea, promovarea și însuşirea de cunoștințe noi prin elaborarea și implementarea Programului național, strategiilor sectoriale, planurilor de acțiuni și altor proiecte în domeniile cercetării și inovării, precum și prin aplicarea instrumentelor de stimulare a activităților respective și statul identifică prioritățile strategice ale domeniilor cercetării și inovării.

Conform prevederilor pct. 7. alin 1) și 2) din Anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 691/2017, una din funcțiile de bază ale Ministerului Educației, Culturii și Cercetării este elaborarea documentelor de politici, inclusiv pentru domeniile de cercetare şi inovare. 
Republica Moldova este prima ţară din cadrul Parteneriatului Estic şi Asia Centrală care și-a demonstrat intenţia de a se integra în Spaţiul European de Cercetare prin asociere la Programele Cadru ale Uniunii Europene. În consecință, cadrul național de politici din domeniile cercetării și inovării urmează a fi alineat celui european, dezvoltarea şi aprofundarea colaborării în cadrul programelor ştiinţifice regionale şi internaţionale, inclusiv participarea la programele Uniunii Europene fiind printre cele mai importante sarcini strategice în politica de cercetare şi inovare a ţării. 

Astfel, pornind de la scopul principal – integrarea în Spaţiul European de Cercetare (SEC), Republica Moldova a revizuit documentele existente, elaborate la nivel naţional şi european, pentru a elabora Foaia Națională de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spaţiul European de Cercetare, care va prezenta o Foaie de parcurs de interes naţional și în acest context, va contribui la realizarea priorităţilor SEC şi promovarea imaginii pozitive a ştiinţei autohtone la nivel național și european.
Cartea Verde privind Spațiul European de Cercetare: perspective noi (SEC (2007) 412) prevede că Spațiul European de Cercetare a devenit o referință cheie pentru politica de cercetare în Europa. 
Totodată, angajamentul elaborării Foii Naționale de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021 este prevăzut în SL1. din Capitolul 24 ”Cooperarea în domeniul activităților de cercetare, de dezvoltare tehnologică și demonstrative” al Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova - Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1472/2016 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 103-108, art. 271).
Esența proiectului. 
Urmare a semnării, la 11 octombrie 2011, a Memorandumului de Înţelegere între Uniunea Europeană şi Republica Moldova, ţara noastră a devenit prima ţară din cadrul Parteneriatului Estic şi a doua inclusă în cadrul Politicii Europene de Vecinătate, obţinînd de la 1 ianuarie 2012 statutul de ţară asociată la cel de-al Șaptelea Program - Cadru pentru Cercetare și Dezvoltare Tehnologică (2007-2013), acesta fiind și primul program al UE la care țara noastră a obținut statutul de stat asociat. În conformitate cu strategia Comisiei Europene privind colaborarea tehnico-științifică internațională, asocierea unei țări din afara UE la programul cadru al UE în domeniul cercetării - inovării, reprezintă cea mai avansată formă de cooperare dintre UE și statul respectiv în domeniul tehnico-științific. 

Luînd în considerare faptul că, din anul 2014 Uniunea Europeană a lansat un nou Program - cadru al Uniunii Europene pentru Cercetare și inovare – H2020, Guvernul Republicii Moldova a susținut crearea premiselor de continuitate a integrării în Spaţiul European de Cercetare pentru obţinerea statutului de ţara asociată la programul respectiv.

În data de 1 iulie 2014, concomitent cu statele din Balcanii de Vest (Republica Macedonia, Muntenegru, Serbia, Albania şi Bosnia şi Herţegovina), Republica Moldova a semnat Acordul de Asociere la Programul - Cadru pentru cercetare și inovare al Uniunii Europene H2020.
În rezultatul asocierii, Republica Moldova a obţinut drepturi de participare similare statelor membre ale UE, ceea ce îi permite să coopereze şi concureze în calitate de partener egal în toate concursurile anunţate în cadrul H2020, să devină parte componentă a unei reţele europene a oamenilor de ştiinţă, mediului de afaceri şi factorilor de decizie ce stabilesc obiectivele şi priorităţile europene în domeniile cercetării și inovării, să beneficieze de potenţialul şi excelenţa ştiinţifică europeană pentru soluţionarea problemelor interne. 
Astfel, valorificarea statutului de ţara asociată este una din cele mai importante şi actuale acţiuni pentru preluarea și transpunerea în practica națională a cerinţelor şi standardelor general acceptate la nivelul UE în domeniul cercetării și inovării. 

Drept instrument de bază pentru realizarea acestui scop serveşte Spaţiul European de Cercetare – un spaţiu de cercetare unificat, deschis spre lume, bazat pe piaţa internă, în care cercetătorii, cunoştinţele ştiinţifice şi tehnologia circulă liber şi prin intermediul căruia Uniunea Europeană şi statele sale membre îşi consolidează bazele ştiinţifice şi tehnologice, competitivitatea şi capacitatea de a aborda, în mod colectiv, marile provocări. 

În scopul realizării principiilor SEC au fost fixate 5+1 priorităţi şi au fost elaborate acţiuni pentru implementarea unor schimbări durabile la nivelul performanţei şi a eficacităţii cercetării europene, după cum urmează: 

I) Prioritatea SEC 1: Sistemul Naţional de Cercetare mai eficient
II) Prioritatea SEC 2: Cooperarea şi competitivitatea transnaţională optimală:

II a) Planificarea şi implementarea cooperării transnaţionale



II b) Infrastructura de cercetare la nivel european

III) Prioritatea SEC 3: Locuri de muncă accesibile pentru cercetători

IV) Prioritatea SEC 4: Egalitatea gender în cercetare

V) Prioritatea SEC 5: Circulaţia optimală, accesul şi transferul cunoştinţelor

VI) Prioritatea SEC 6: Cooperarea internaţională

Etapele de implementare a Foii Naționale de Parcurs sunt sistematizate în Planul de Acțiuni pentru implementarea acesteia care conține acțiuni concrete, dar și indicatori ce urmează a fi atinși, actorii responsabili de implementare, perioada și estimarea financiară.

Procesul de monitorizare constă în examinarea și analiza regulată a contextului, a resurselor angajate și utilizate, a rezultatelor înregistrate și a intervențiilor realizate pe parcursul implementării Foii Naționale de Parcurs și a instrumentelor de implementare a acesteia. Monitorizarea furnizează informații actualizate cu privire la realizarea indicatorilor și la progresul intervențiilor față de obiectivele stabilite în faza de planificare strategică/programare.
Ulterior, MECC, va asigura sistematizarea informației furnizată de instituțiile responsabile și va genera rapoarte semestriale și anuale cu publicarea lor pe pagina web a MECC.
Argumentarea financiară. 
Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Foii Naționale de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021 și a Planului de Acțiuni pentru implementarea Foii Naționale de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021 se va încadra în limita bugetului planificat în Cadrul Bugetar pe Termen Mediu pentru perioada 2019-2021 pentru domeniile cercetării și inovării și a Legii Bugetului. În același timp, au fost identificate acțiuni care ar putea fi propuse spre finanțare partenerilor de dezvoltare/organizațiilor donatoare din domeniu. Totodată, pentru unele acțiuni, precum studiile de fezabilitate, platformele electronice, au fost evaluate costurile estimative, astfel ca să poată fi planificate pentru viitor din bugetul de stat, dar și din surse externe și proiecte de cercetare. 

Impactul proiectului. 
Foaia Națională de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spaţiul European de Cercetare 2019-2021 și Planul de Acțiuni pentru implementarea Foii Naționale de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021 vor contribui la realizarea priorităţilor SEC şi promovarea imaginii pozitive a ştiinţei autohtone la nivel național și european. Totodată, Foaia Naţională de Parcurs va contribui la alinierea standardelor naționale la cele ale UE, îndeosebi la crearea simbiozei între educație, cercetare și mediul de afaceri, știința devenind deschisă întregii societăți.
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